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Андрій РОГУЛЯ
Навчально-методичний центр цивільного захисту та безпеки Львівської області

РЕАЛІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ У СФЕРІ БЕЗПЕКИ
ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ НА РІВНІ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД

Досліджуються сучасні аспекти реалізації державної політики у сфері безпеки
життєдіяльності територіальних громад, аналізується Стратегія реформування Державної служби
з надзвичайних ситуацій. Крім того, розглядається кількість добровільних та місцевих пожежно-
рятувальних підрозділів у 2016 – 2017 рр. та визначається потреба в додатковій кількості місцевих
пожежно-рятувальних підрозділів в областях. Окреслюється роль публічного управління, де
держава в процесі децентралізації органів місцевого самоврядування делегує свої повноваження
забезпечення безпеки життєдіяльності населення на місцевий рівень. На основі дослідження для
об’єднаних територіальних громад пропонуються перспективні шляхи вирішення проблем, які
виникають під час реалізації державної політики в цій сфері.
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Andrii Rohulia. Realization of the state policy in the field of health and safety of territorial
communities

The modern aspects of realization of state policy in the area of life safety of territorial communities are
researched. The Strategy of Reform of the State Emergency Service is analysed. In addition, the number of
voluntary and local fire and rescue units in 2016 – 2017 is considered and the need for additional number of
local fire and rescue units in the regions is identified. The article also outlines the role of public administration,
where the state, in the process of decentralization of local self-government, delegates its powers in ensuring the
safety of life of the population to the local level. On the basis of the study, prospective ways of solving problems
that arise on the way of realization of the state policy in this area are proposed for the united territorial communities.
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Важко переоцінити роль та участь держави в забезпеченні безпеки
життєдіяльності населення, зокрема в попередженні та ліквідації надзвичайних
ситуацій. Адже негативні результати надзвичайних ситуацій призводять до
дестабілізації соціально-економічного життя населення і порушення функціонування
народного господарства. Однак за статистикою приблизно 90 % надзвичайних ситуацій
відбуваються на мікрорівні, а це вимагає швидкої реакції органів місцевої влади.
Розширення повноважень органів місцевого самоврядування та децентралізація у
сфері безпеки життєдіяльності населення стали важливими рішеннями держави, адже
хто, як не місцева влада, може краще знати про проблеми території і зможе швидше
їх вирішити. Тому актуальності набуває дослідження теми реалізації державної
політики у сфері безпеки життєдіяльності територіальних громад.

Проблему реалізації державної політики у сфері безпеки життєдіяльності
територіальних громад вивчали багато науковців, серед яких: В. Костенко, А. Галак,
Р. Приходько, С. Андреєв, О. Труш, А. Кошкін, О. Власюк та ін.

Проте потребують більш детального дослідження основні аспекти реалізації
державної політики у сфері безпеки життєдіяльності територіальних громад на
сьогоднішній день та розроблення перспективних шляхів вирішення цієї проблеми.

Основна мета статті – дослідити реалізацію державної політики у сфері безпеки
життєдіяльності територіальних громад.

Основні завдання, які постали перед новоствореними об’єднаними
територіальними громадами (ОТГ) – це побудова нової, якісної та ефективної
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системи цивільного захисту на визначеній території [2]. Однак місцева влада
виконати всі завдання без державної підтримки не зможе. Держава на сьогодні також
намагається допомагати і реалізовувати політику у сфері безпеки життєдіяльності
територіальних громад. Так, першим і важливим кроком стало ухвалення 25 січня 2017 р.
Стратегії реформування Державної служби з надзвичайних ситуацій (ДСНС),
основна мета якої полягає у створенні сучасної та ефективної системи попередження
і запобігання надзвичайних ситуацій. Ця стратегія передбачає створення протягом
трьох років пожежно-рятувальних підрозділів місцевої та добровільної пожежної
охорони ОТГ. Саме шляхом проведення ряду реформ держава реалізує свою політику
у сфері безпеки життєдіяльності територіальних громад.

На сьогодні ДСНС забезпечена технікою та новітнім обладнанням, що стимулює
її виконувати роботу ефективно та допомагати органам місцевого самоврядування
у ліквідації надзвичайних ситуацій. Так, до складу ДСНС належать 986 пожежно-
рятувальних підрозділів чисельністю 36 тис. осіб. Пожежно-рятувальні підрозділи
мають понад 4 тис. одиниць пожежної техніки. Зауважимо, що реформування ДСНС
сприяє розвитку безпеки життєдіяльності на місцевостях. На регіональному рівні
формується волонтерський рух у сфері цивільного захисту та створюється
добровільно-пожежна охорона, посилюється відповідальність керівників
підприємств за порушення правил пожежної і техногенної безпеки. Для швидкої
реакції та ліквідації надзвичайних ситуацій у громадах активно відкриваються
центри безпеки та місцеві пожежні депо в селах [2].

На нашу думку, саме зростання кількості пожежних депо допоможе значно
поліпшити місцеву систему безпеки життєдіяльності та забезпечить високий рівень
захисту населення від надзвичайних ситуацій. Однак загальний рівень безпеки
життєдіяльності населення залежить не лише від кількості підрозділів місцевої
пожежної охорони, а й від рівня обізнаності суспільства. Тому державі потрібно
проводити більше інформаційних заходів із населенням. І які б дії та реформи
держава не проводила, якщо кожен громадянин не усвідомить відповідальність за
своє життя та необхідність дбайливого ставлення до життя інших людей, реальних
змін у системі безпеки життєдіяльності ми не побачимо.

Зауважимо, що оголошена міністром МВС А. Аваковим реформа ДСНС має
тривати до 2020 р. Одне з найважливіших завдань – підготовка пожежників-
волонтерів. На сьогодні такий пілотний проект ДСНС реалізувала вже в кількох
областях: Київській, Донецькій, Дніпропетровській, Львівській, Полтавській,
Вінницькій та Тернопільській. Реформування здійснюється за певною моделлю:
громади визначають свій стан та рівень необхідності в місцевій пожежній команді
та оголошують про набір пожежників-волонтерів. Усіх, хто зголосився, навчатимуть
безкоштовно. Здавши успішно іспит, вони отримають статус пожежника-волонтера
і зможуть виконувати завдання з ліквідації пожеж. Однак така робота не оплачується.
Натомість можна запроваджувати певну систему пільг, яка б компенсувала
затрачений робочий ресурс, а також певною мірою зацікавлювала б охочих.

На нашу думку, підготовка таких пожежників-волонтерів є необхідним і дуже
позитивним кроком у реформуванні ДСНС. Адже статистичні дані свідчать, що
пожежна команда приїжджає на місце події через 20 – 40 хв з моменту отримання
повідомлення, а якщо врахувати віддалені від районних та обласних центрів сільські
місцевості із поганими дорогами, то часто прибуття пожежних служб може бути
марним, адже рятувати вже немає що.

Варто сказати, що Стратегія реформування ДСНС проводиться в кілька етапів
відповідно до Закону України «Про добровільне об’єднання територіальних громад».

Перший етап тривав з 2016 по 2017 р. За цей час держава в п’ятьох областях
реалізувала пілотні проекти з організації заходів цивільного захисту спроможних
територіальних громад. Громади отримали методичну допомогу зі створення



Public Administration and Local Government, 2018, issие 3(38)

159

Local Government

добровільних та місцевих пожежних організацій, їх навчання. У складі виконавчих
органів ОТГ були сформовані структурні підрозділи з питань цивільного захисту. Місцеві
пожежні служби були забезпечені необхідною для роботи матеріально-технічною базою.

Другий етап реалізовувався у 2018 р. На цьому етапі введено реєстр сил
цивільного захисту з урахуванням їх реформування; визначено межі відповідальності всіх
служб, причетних до сфери безпеки життєдіяльності; залучено міжнародну допомогу до
фінансування служб і забезпечення матеріально-технічної бази; зазначено нормативну
діяльність ДСНС до забезпечення сталого функціонування в умовах надзвичайних ситуацій.

Третій етап розпочнеться у 2019 р. і триватиме до 2020 р. На цьому етапі держава
планує удосконалити організаційно-штатну структуру апарату ДСНС й аварійно-
рятувальні формування ДСНС центрального підпорядкування; оптимізувати функції
органів із надзвичайних ситуацій на місцевому та центральному рівнях з метою
ліквідації дублювань; сформувати єдину базу волонтерів для їх залучення на
добровільних засадах до ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій та гасіння
пожеж; автоматизувати засоби зв’язку та сповіщення; розвивати державний центр
управління з надзвичайних ситуацій; розширювати міжнародне співробітництво [2].

Зауважимо, що держава реалізує свою політику у сфері безпеки життєдіяльності
територіальних громад також шляхом впровадження пілотних проектів, які
реалізовані в п’ятьох областях України: Вінницькій, Дніпропетровській, Донецькій,
Львівській та Тернопільській (далі – пілотні області). Місцеві пожежні команди
(МПК), добровільні пожежні команди (ДПК) і добровільні пожежні дружини (ДПД)
на території цих областей функціонують на основі плану заходів пілотних проектів
стосовно організації заходів цивільного захисту населення ОТГ, які затверджуються
ДСНС та облдержадміністраціями, а саме:

– Дніпропетровська обласна державна адміністрація залучила 15 територіальних
громад;

– Донецька військово-цивільна адміністрація залучила 3 територіальні громади;
– Тернопільська обласна державна адміністрація залучила 26 територіальних

громад;
– Вінницька обласна державна адміністрація залучила 2 територіальні громади;
– Львівська обласна державна адміністрація залучила 15 територіальних громад.
Проект передбачав утворення на території пілотних областей 228 ДПК, ДПД

та 1 036 місцевих пожежних команд, а саме:
– Вінницька область – 103 МПК та 26 ДПК;
– Донецька область – 32 МПК;
– Дніпропетровська область – 92 МПК;
– Львівська область – 762 МПК та 202 ДПК;
– Тернопільська область – 47 МПК.
Держава в особі ДСНС активно бере участь у реалізації проекту і проводить

консультативні зустрічі з керівниками органів місцевого самоврядування.
Обговоривши на зустрічах всі актуальні питання стосовно проблеми, дійшли
висновку, що насправді на сьогодні для ОТГ потрібно значно менше місцевих
пожежно-рятувальних підрозділів (МПРП), а саме 389 місцевих та 342 добровільних:

– Вінницька область – 129 МПК та 7 ДПК, ДПД;
– Донецька область – 17 МПК;
– Дніпропетровська область – 86 МПК;
– Львівська область – 118 МПК та 300 ДПК, ДПД;
– Тернопільська область – 39 МПК та 35 ДПК, ДПД.
Це значно зменшує фінансове навантаження на місцевий бюджет. Проте, на

нашу думку, таке визначення кількості МПК та ДПК не зовсім коректне, оскільки
будуть створюватися нові ОТГ, можливе зменшення чи збільшення площі територій
таких громад та інші чинники, які впливатимуть на кількість МПК та ДПК [1].
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За станом на січень 2018 р. створено на території пілотних областей
439 добровільних та 144 місцевих пожежно-рятувальних підрозділів, з яких
192 підрозділи функціонують у новостворених ОТГ (рисунок).

Кількість добровільних та місцевих пожежно-рятувальних
підрозділів в Україні в пілотних областях у 2017 р.

Як бачимо, найбільше ДПД створено у Львівській області, зокрема із 326 ДПД та
39 ДПК – 68 зафіксовано в ОТГ, а також із 44 МПК – 13 в ОТГ. Стосовно інших областей:
у Дніпропетровській із 18 МПК 8 функціонує в ОТГ, у Донецькій із 12 МПК 8 – в ОТГ,
у Тернопільській із 11 ДПК і 50 ДПД 57 – в ОТГ та із 33 МПК лише 24 – в ОТГ, у
Вінницькій 37 МПК, з яких 11 – в ОТГ, 10 ДПД та 3 ДПК, з яких 3 – в ОТГ.

Упродовж 2016 р. в пілотних областях створено 19 МПК, із них 5 – в ОТГ, та
98 ДПК, ДПД, з яких 68 пожежно-рятувальних підрозділів – в ОТГ, а саме: Вінницька
область – 10 МПК, Донецька область – 3 МПК (із них 3 в ОТГ), Львівська область
– 1 МПК (в ОТГ), 83 ДПД і 5 ДПК, Дніпропетровська – 1 МПК, Тернопільська –
4 МПК (із них 1 в ОТГ), 8 ДПД та 2 ДПК [1].

У Дніпропетровській та Донецькій областях запрацював Центр громадської безпеки,
до складу якого входять: служба охорони порядку, служба швидкої медичної допомоги
та місцевий пожежно-рятувальний підрозділ. Цього ж року в Черкаській ОТГ та
Бабинській ОТГ Львівської області створено МПК. Варто сказати, що всі новостворені
пожежно-рятувальні підрозділи територіальних громад включено до системи реагування
на надзвичайні ситуації та пожежі відповідного регіону. Порівняємо, скільки за три
роки створено місцевих пожежно-рятувальних служб в ОТГ (таблиця).

Як бачимо, у 2017 р. відбулося суттєве зменшення місцевих пожежно-
рятувальних підрозділів, аж на 441. Серед усіх областей найбільший показник щодо
зменшення створення місцевих пожежно-рятувальних підрозділів в Сумській області
– 48, у Чернівецькій області – 46, у Хмельницькій – 42. Однак є й такі області, у
яких кількість місцевих пожежно-рятувальних служб в 2017 р. зросла порівняно з
2016 р. Це Львівська +8 та Дніпропетровська +3 області.
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Кількість створених місцевих пожежно-рятувальних служб
в ОТГ за 2015 – 2017 рр.

Кількість створених пожежно-

рятувальних підрозділів за рік Область 

2015 р. 2016 р. 2017 р. 

Відхилення 

2016 – 2017 рр. 

Вінницька  24 10 3 -7 

Волинська  54 38 4 -34 

Дніпропетровська  13 1 4 +3 

Донецька  8 3 1 -2 

Житомирська  9 9 1 -8 

Закарпатська  5 12 2 -10 

Запорізька  12 9 2 -7 

Івано-Франківська  14 12 3 -9 

Київська  29 19 3 -16 

Кіровоградська  48 34 2 -32 

Луганська  3 1 0 -1 

Львівська  34 1 9 +8 

Миколаївська  15 14 2 -12 

Одеська  28 32 2 -30 

Полтавська  11 12 2 -10 

Рівненська  24 37 4 -33 

Сумська  53 52 4 -48 

Тернопільська  27 4 2 -2 

Харківська  22 18 1 -17 

Херсонська  12 9 1 -8 

Хмельницька  58 44 2 -42 

Черкаська  39 37 1 -36 

Чернівецька  45 47 1 -46 

Чернігівська  39 38 1 -37 

Разом 626 493 57 -441 

 

Очевидно, що такої кількості місцевих пожежно-рятувальних служб не
достатньо для забезпечення повноцінної безпеки життєдіяльності населення ОТГ,
адже команда служби з надзвичайних ситуацій повинна за 20 хв з моменту отримання
повідомлення про пожежу прибути до найбільш віддаленого місцевого пункту.
Оскільки кількість ОТГ з року в рік зростатиме, то зростатиме і затребуваність
місцевих пожежно-рятувальних служб для організації безпеки населення
відповідних територій.

ДСНС разом з обласними державними адміністраціями проводить заходи, які
передбачені та прописані в плані основних заходів пілотних проектів. Крім того,
ДСНС разом із територіальними і місцевими органами проаналізувала рівень та
якість реагування на надзвичайні події та пожежі, а також визначила кількість
добровільних пожежно-рятувальних підрозділів, які потрібно створити для
забезпечення швидкого реагування на виклики і ліквідації пожежі чи нещасних
випадків.

Ще одним способом реалізації державної політики є навчання. Так, 5 – 9 вересня
2017 р. пошуково-рятувальна команда важкого класу в системі INSARAG Державне
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підприємство «Мобільний рятувальний центр ДСНС України» взяла участь у
міжнародних польових навчаннях у межах реалізації проекту «Удосконалення
можливостей України з проведення пошуково-рятувальних операцій в умовах міста
шляхом підвищення рівня навичок персоналу пошуково-рятувальної команди
важкого класу у системі INSARAG», що проходили на полігоні в м. Пстронже,
Республіки Польща. З 19 по 20 вересня 2017 р. команда українських рятувальників
(24 особи) брала участь у масштабних міжнародних польових навчаннях з
реагування на надзвичайні ситуації «EU MOLDEX 2017», організованих у межах
Програми із запобігання, готовності та реагування на катастрофи природного і
техногенного характеру для країн Східного партнерства «PPRD Еast IІ». У тому ж
році українські рятувальники пройшли навчання, яке організовувало Міністерство
безпеки Боснії і Герцеговини разом із Євроатлантичним координаційним центром
реагування на катастрофи.

ДСНС також проводила безліч навчань, зокрема:
– Сумська область – навчально-методичні збори стосовно організації та

реалізації радіаційного й хімічного захисту населення і територій, під час яких
учасники ознайомилися із сучасними приладами радіаційного та хімічного захисту,
засобами індивідуального захисту;

– Донецька область – тренінги з відпрацювання взаємодії органів виконавчої
влади з питань реагування на надзвичайні ситуації, пов’язані з небезпечними
хімічними речовинами;

– Львівська, Тернопільська, Івано-Франківська, Черкаська і Кіровоградська
області – штабні навчання із силами цивільного захисту територіальних підсистем
єдиної державної системи цивільного захисту і органами управління;

– Запорізька, Чернівецька, Полтавська, Одеська і Хмельницька області –
навчання-тренінги з цивільного захисту;

– Вінницька область – семінар-практикум стосовно організації роботи майстрів
виробничого навчання на курсах цивільного захисту [3].

Крім того, ДСНС відпрацювала чотири проекти стосовно створення в ОТГ
місцевої пожежної служби, які можуть бути профінансовані Державним фондом
регіонального розвитку. Ці проекти стосувалися таких селищних та сільських ОТГ:
Берездівська, Колибаївська, Лісогринівецька, Понінківська. Цим громадам для
успішної реалізації проекту виділено 2 млн 520 тис. грн. За ці гроші закуплено
техніку й устаткування для пожежних служб.

Однак не все так добре, як здається на перший погляд. Реформа децентралізації
служби з надзвичайних ситуацій набула затяжного характеру, а безпека
життєдіяльності територіальних громад держави містить ряд проблемних питань:

– недостатній рівень забезпеченості засобами індивідуального захисту та їхня
невідповідність нормам державних стандартів України;

– застаріла та непридатна до використання пожежно-рятувальна техніка;
– відсутність критеріїв створення відділень для виконання технічних робіт при

дорожньо-транспортних пригодах, хімічному рятуванні;
– недосконала нормативно-правова база стосовно формування моделі

попередження виникнення пожеж у житловому секторі та покарання винних осіб;
– неефективне проведення заходів контролю через недостатню кількість інспекторів;
– малий рівень фінансової спроможності територіальних громад у створенні й

матеріальному забезпеченні місцевих пожежних команд.
Для того щоб вирішити цю проблему, ОТГ необхідно створити понад

500 підрозділів місцевих пожежних служб із запланованих 2 367. Проте це не
вирішить проблему повністю. Необхідно суттєво змінити принципи регіональної
політики держави та розширити фінансові повноваження регіонів. Адже це
допоможе місцевій владі вирішити низку суміжних проблем: очистити території
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від шкідливих для здоров’я і довкілля отрутохімікатів, укріпити захисні дамби, які
оберігають території від затоплення, очистити від вибухонебезпечних предметів
ділянки військово-тренувальних полігонів.

Як бачимо із проведеного дослідження, держава реалізує політику у сфері
безпеки життєдіяльності територіальних громад шляхом проведення реформи
децентралізації в галузі цивільного захисту організацій, різних навчань та тренінгів,
створення МПК чи ДПК, реалізації пілотних проектів, надання фінансової підтримки
і матеріального забезпечення МПК (ДПК). Однак ця політика проводиться державою
неефективно, оскільки на сьогодні залишається ряд невирішених проблемних питань
під час створення і функціонування МПК, ДПК(Д). Крім того, потребує суттєвого
доопрацювання нормативно-правова база.

Як бачимо, державі є над чим працювати і допомагати органам місцевого
самоврядування у забезпеченні безпеки життєдіяльності територіальних громад.
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